



стр. 2 Бесплатные консультации врачей на выставке «Сибздоровохранение»

стр. 7 Усолье-Сибирское выходит из кризиса

Приложение
Тема дня:
пожилые люди

Прорывные направления АПК Власти обсудили с аграриями Приангарья планы на следующий год

На сессии Законодательного Собрания Иркутской области, которая состоялась в прошлой неделе, были внесены коррективы в программу финансирования сельского хозяйства региона. По итогам парламентской работы губернатор области Дмитрий Мезенцев встретился с руководителями крупных сельхозпредприятий Приангарья и представителями отраслевых союзов, чтобы обсудить перспективы развития агропромышленного комплекса.



Во встрече приняли участие председатель союза производителей картофеля и овощей области Василий Рогов, председатель некоммерческого партнерства крестьянских (фермерских) хозяйств региона Дмитрий Худак, председатель некоммерческого партнерства предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности Дмитрий Баймашев, генеральный директор Усольского свиного комплекса Илья Сумароков, директор хозяйства «Приморский» Аполлон Иванов, директор агрофирмы «Ангара» Ирина Бондаренко и другие. В ходе встречи обсуждались ход уборочных работ, перспективы развития агропромышленного комплекса области.

Как отметил Дмитрий Мезенцев, в этом году сельское хозяйство региона получило максимальную за последние несколько лет финансовую помощь от казны. С учетом увеличения расходов по программе «Развитие сельского хозяйства» общая сумма финансирования достигла 896 млн рублей. Глава региона также отметил, что идея поддержки инвестпроектов, внедренная в региональном АПК в этом году, даже несмотря на некоторые задержки в перечислении средств, себя оправдала.

По информации минсельхоза, в рамках программы поддержки инвестпроектов в этом году в области построено семь молочно-товарных ферм на 1,5 тыс. голов крупного рогатого скота, реконструировано 12 ферм, 11 свиноводческих, молочный завод. Кроме того, приобретены технологии по производству картофеля, зерна, 25 сенозаготовительных комплексов. Посевные площади увеличены на 40 тыс. га, в том числе зерновых – на 32 тыс. га, дополнительно соз-

дано почти 2 тыс. рабочих мест, ожидается увеличение платежей по единому сельхозналогу и НДС. На последней сессии ЗС по просьбе депутатов власти решили выделить 122 млн рублей для полного расчета с сельхозпроизводителями.

Перед региональными властями теперь стоит задача определиться с объемами вложений в АПК на следующий год.

К моменту внесения бюджета на рассмотрение Законодательного Собрания мы должны выйти с единым мнением по объему реальных дотаций и принципам выделения денег для сельского хозяйства, – подчеркнул Дмитрий Мезенцев. – Необходимо также обсудить и принцип распределения бюджетных средств, чтобы стимулировать сельхозпроизводителей.

Губернатор предложил аграриям выделить в отрасли два-три прорывных направления, инвестиции в которые позволят значительно повысить конкурентоспособность. Кроме того, подчеркнул он, не нужно забывать и о тех проектах, где регион может выступить новатором, к примеру, создание соболиных ферм.

По данным регионального министерства сельского хозяйства, в 2011 году агрокомплекс области должен быть произведено продукции на 42,2 млрд рублей, что в сопоставимых ценах на 2,1% больше уровня прошлого года. В том числе производство мяса должно увеличиться на 3%, яиц – на 1%, молока – на 2%, зерна – на 17,3%, картофеля – на 1%.

Анастасия Дерягина
Фото Ларисы Федоровой

В регионе убрано более 70% посевных площадей

В Иркутской области, по данным на 27 сентября, зерновые культуры убраны на 287,7 тыс. га, что составляет 72% посевных площадей. Как сообщили в министерстве сельского хозяйства Приангарья, средняя урожайность составляет 15,8 центнера с гектара. Завершили уборку зерновых сельхозпроизводители Усть-Илимского района, в Тулунском районе убрано 98% зерновых, Шелеховском – 96%, Нижнеудинском – 92%. Свыше 80% зерновых убрано в Заларинском, Киренском, Усольском и Черемховском районах.

Картофель убран на площади 3508 га, или 80%. Завершили копку картофеля сельхозтоваропроизводители Заларинского и Черемховского районов. Зяби вспахано 77,6 тыс. га, что составляет 40% от плана, под посев 2012 года засыпано 73,3 тыс. тонн семян, или 63% от плана.

Пресс-служба губернатора и правительства
Иркутской области

проблема

Ситуация с пожарами в Братске под контролем областного правительства

В Братске пожарные за сутки ликвидировали пять из семи очагов огня в лесопарковой зоне Братска, где действует режим ЧС, два пожара локализованы, проинформировало МЧС по Иркутской области в воскресенье.

«В течение прошлых суток в черте Братска ликвидировано пять очагов возгораний... имеется два очага возгораний общей площадью 130 гектаров. Оба локализованы», – говорится в сообщении. Всего на тушении было задействовано 1621 человек, 65 единиц техники, в том числе два воздушных судна Ми-8. Вертолеты осуществили 44 сброса воды общим объемом 132 кубических метра. Заправка осуществлялась с открытого водоема в трех километрах от места пожара. Самолет Бе-200 МЧС России принял участие в тушении лесных массивов. МЧС планирует действовать для обнаружения новых возгораний беспилотники. «Они будут направляться на разведку лесопожарной обстановки в Братске и в Братском районе в дневное и ночное время», – сообщает ведомство.

Полиция задержала более двух десятков человек по подозрению в поджоге городских лесов. В субботу руководитель регионального управления МВД Александр Обухов заявил, что возбуждено 11 уголовных дел, сейчас ведутся оперативно-следственные мероприятия. «В субботу следственным отделом следственного управления УМВД России по Братску возбуждено два уголовных дела по части третьей статьи 261 УК РФ (уничтожение или повреждение лесных насаждений). Имеются подозреваемые. Всего же за совершение подобных правонарушений с 29 сентября задержано более 20 человек», – сообщает ГУ МВД.

По информации сотрудников полиции Братска, одной из основных версий возникновения пожаров является умышленный поджог. На этом основании было принято решение о вознаграждении в сумме 100 тыс. рублей за достоверную информацию, которая поможет установить лиц, подозреваемых в совершении поджогов.

По информации территориального отделения Роспотребнадзора, 1–2 октября концентрация вредных веществ в атмосферном воздухе снизилась, в зоне задымления оставался Центральный округ.

Исполняющий обязанности главы администрации Братска Александр Туиков по предложению губернатора Иркутской области в пят-

ницу подал в отставку. В этот день губернатор Дмитрий Мезенцев, прибыв в Братск, на месте оценил обстановку.

«Надлежащим образом работа не организована. Ни о каком качестве управления городской власти говорить нельзя. Ситуация, складывающаяся в Братске, недопустима. До сих пор ничего не сделано для того, чтобы избавиться от дыма», – сказал губернатор Дмитрий Мезенцев и обратился к Туикову с требованием подать в отставку.

По сообщению пресс-службы губернатора и правительства Иркутской области, ранее по поручению главы региона в Братск были направлены министр лесного комплекса Николай Пенюшкин, заместитель руководителя аппарата губернатора и правительства Юрий Слюсин и первый зампред Владимир Пашков.

В городе состоялось селекторное совещание по тушению пожаров с участием начальника национального центра управления в кризисных ситуациях МЧС РФ генерал-лейтенанта Владимира Степанова и представителей оперативных групп Главного управления МЧС по Иркутской области. В целях стабилизации ситуации с пожарами при администрации Братска был создан оперативный штаб. На помощь братским пожарным из Усть-Илимского, Железногорского, Нижнеудинского, Усть-Кутского авиаотделений направлено 53 сотрудника парашютно-десантной службы авиалесоохраны Иркутской области, а также 23 сотрудника пожарно-химических станций Нижнеудинского, Нижнеилимского, Тулунского, Балаганского лесничеств. В тушении огня принимают участие пожарные из Новосибирска, Красноярска и свыше тысячи братчан-добровольцев.

Министр здравоохранения Иркутской области Дмитрий Пивень доложил главе региона, что департамент здравоохранения взял на особый контроль больных, страдающих бронхиальной астмой. Педиатры проводят осмотр детей, стоящих на учете по этому заболеванию. Губернатор дал указание министру здравоохранения проконтролировать наличие в аптеках Братска необходимого количества средств защиты.

Юрий Юдин
Фото Ларисы Федоровой



НОВОСТИ РЕГИОНА

Иркутск

ЖАЛОБЫ НА ОТОПЛЕНИЕ ДОЛЖНЫ БЫТЬ РАССМОТРЕНЫ В ТЕЧЕНИЕ ТРЕХ ДНЕЙ

В Иркутской области практически завершены запуск теплоисточников и подготовка жилищно-коммунального хозяйства к работе в зимний период 2011–2012 годов. Об этом губернатору Дмитрию Мезенцеву доложил министр жилищной политики, энергетики, транспорта и связи Петр Воронин. Министр отметил, что тепло подано в дома и социальные учреждения раньше, чем в прошлом году, когда последние котельные запускались 8–10 октября.

Всего в Приангарье запущено 1107 котельных из 1110 (99,7%), в том числе 985 муниципальных из 988 и все 122 ведомственные. К теплоснабжению подключены 26 854 жилых дома из 26 940 (99,7%), в том числе 18 537 муниципальных жилых домов и 8317 ведомственных.

Петр Воронин назвал среди проблемных территорий, в которых главы администраций проявили халатность при подготовке к отопительному сезону, поселок Култук Слюдянского района, поселок Мальта Усольского района и поселок Кунерма Казачинско-Ленского района. Глава региона отметил, что любые обращения жителей о проблемах с отоплением должны рассматриваться оперативно.

– Жалобы на холодные батареи и неоперативные действия коммунальщиков должны рассматриваться в течение трех дней, – подчеркнул Дмитрий Мезенцев.

Губернатор сообщил, что на 35-й сессии Законодательного Собрания Иркутской области, которая состоялась 28 сентября, внесены изменения в бюджет региона 2011 года. На погашение разницы в тарифах на электроэнергию и тепло муниципалитетам выделено дополнительно 250 млн рублей, увеличены расходы на подготовку к отопительному сезону ряду территорий. После завершения сессии поступили обращения от глав администраций Мамско-Чуйского, Бодайбинского, Казачинско-Ленского районов с просьбой о выделении дополнительных средств на подготовку к зиме. Решение о направлении средств из резервного фонда правительства Иркутской области в эти территории будет принято через несколько дней. Об этом сообщает пресс-служба губернатора.

Юрий Юдин

Усть-Кут

ЗАВЕРШЕНА МОДЕРНИЗАЦИЯ КОТЕЛЬНОЙ

Завершена реконструкция жидкотопливной котельной 405-го городка. Как рассказал глава администрации Усть-Кута Владимир Кривоносенко, данный теплоисточник теперь будет работать на угле.

– Модернизация котельной проводилась на основе государственно-частного партнерства, – пояснил Владимир Кривоносенко. – Переоборудование с нефти на уголь полностью финансировало коммунальное предприятие ООО «Пламя», затратившее на эти цели порядка 15 миллионов рублей, а строительство новой теплотрассы – областной бюджет, выделивший 5,2 миллиона рублей.

Всего, по словам градоначальника, из 16 городских котельных, работавших на жидком топливе, сегодня осталось шесть. Кроме того, в нынешний отопительный сезон Усть-Кут исключил из системы теплоснабжения электрокотельную, отапливающую жилые дома по улице Чернышевского. Данный жилой фонд будет обеспечиваться теплом от центральной котельной «Лена».

Анна Виговская

Чунский район

В ЛЕСОГОРСКЕ СТРОЯТ НОВЫЙ ДЕТСКИЙ САД

Новый детский сад построят до конца года в Лесогорске. Как сообщил заместитель главы районной администрации, руководитель аппарата Алексей Емелин, конкурс на строительство прошел в начале сентября, а уже к концу года строители обязаны сдать дошкольное учреждение под ключ. Это будет корпус, в котором разместятся две группы, пищеблок и столовая. Новый сад примет 40 детей. Сегодня в Лесогорске 200 малышей ожидают своей очереди на устройство в детское учреждение. На строительство детсада из областной казны выделено порядка 31 млн рублей.

Людмила Шагунова

Баяндаевский район

СЕЛЯНАМ НУЖНА ВОДА

В МО «Кырма» сложилась сложная ситуация с обеспечением населения деревни Байша питьевой водой. Сегодня в данном населенном пункте на сто с лишним дворов не работает ни одна из двух водокачек. По словам и.о. главы МО «Кырма» Леонида Хандагурова, на месте бурения скважины стоит техника, но работы не ведутся. Видимо, специалисты-бурильщики, столкнувшись с каменистым грунтом, где после нескольких метров начинается вечная мерзлота, ушли с объекта, говорит он. Проблема взята на контроль районными властями и руководителем администрации округа Сергеем Серебрянниковым.

Борис Владимиров

ВТОРОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ЗА ГОД!

ШКОЛА РР и ЖУРНАЛИСТИКИ ИГУ успешно работает на базе факультета филологии и журналистики ИГУ уже пять лет.

Срок обучения – один календарный год.

Стоимость обучения 48 000 (сорок восемь тысяч) рублей, оплата поквартально.

Начало занятий – октябрь 2011 года.

По окончании курса студент защищает дипломную работу и ему выдается ДИПЛОМ ИГУ О ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПЕРЕПОДГОТОВКЕ государственного образца с присвоением новой квалификации.

В 2011 году открыт набор на ЗАОЧНО-ДИСТАНЦИОННУЮ форму обучения.

Наш адрес: г. Иркутск, ул. Чкалова 2, ауд. 225

Тел.: 8-908-65-56-842

реклама

парламент

Льготы и штрафы в законах сентябрьской сессии ЗС

В минувшую среду депутаты Законодательного Собрания открыли новый парламентский сезон. В ходе сентябрьской сессии в разных чтениях они рассмотрели сразу 38 законопроектов. Остановимся на некоторых из них.

Впервые был представлен и принят в первом чтении закон «О дополнительных мерах социальной поддержки семей, имеющих детей, в Иркутской области». Этим законом начиная с 1 января будущего года устанавливается областной материнский капитал в размере 100 тыс. рублей при рождении третьего или последующих детей. Правом получения материнского капитала из средств областного бюджета будут пользоваться матери в случае, если они являются гражданами страны и к моменту рождения ребенка прожили в Иркутской области не менее года. В случае кончины матери, лишения ее родительских прав или заключения в тюрьму материнским капиталом при аналогичных условиях может воспользоваться родной отец ребенка. На материнский капитал не будут начисляться районные коэффициенты и процентные надбавки, установленные нормативными актами РФ и Иркутской области. Использовать капитал можно частями или сразу – на улучшение жилищных условий семьи либо на обучение ребенка. Настоящий закон планируется применять в отношении детей, родившихся в период с 1 января 2012 по 31 декабря 2016 года. До конца года закон будет принят в окончательном чтении. В будущем году на выполнение этого закона в бюджете области необходимо заложить 147,9 млн рублей.

Также в первом чтении были внесены изменения в закон «О социальной поддержке в Иркутской области семей, имеющих детей». Согласно изменениям с нового года многодетные семьи будут наделены правом выбора: либо ежемесячно получать на каждого ребенка по 200 рублей социального пособия,

либо выбрать денежную компенсацию в размере 30% оплаты за коммунальные услуги. По расчетам министерства социального развития, опеки и попечительства, скидка на ЖКУ будет особенно выгодна многодетным, проживающим в городах. Остатки и пособия, и скидку на услуги ЖКУ пока в Иркутской области не предоставляется возможным. Принять изменения в окончательном виде депутаты намерены тоже до конца года. В будущем году на выплату субсидий по коммуналке потребуется порядка 70 млн рублей.

В третьем и окончательном чтении принят закон «Об отдельных мерах по защите прав и законных интересов граждан – участников долевого строительства многоквартирных домов или иных объектов недвижимости, за исключением объектов производственного назначения и нежилых помещений, на территории Иркутской области», направленный на защиту участников долевого строительства. В нем закрепляются понятия проблемных объектов строительства, пострадавших участников долевого строительства и порядок включения их в реестр, устанавливаются информационные и организационные меры государственной поддержки должников.

По инициативе мэра Иркутска Виктора Кондрашова были в два раза увеличены административные штрафы за захлапывание придомовых территорий, а также мест общего пользования, принадлежащих к частным домовладениям. Депутаты внесли соответствующие изменения в региональный закон «Об административной ответственности за правонарушения в сфере благоустройства городов и других населенных пунктов Иркутской области». Ранее штрафы составляли от 300 рублей до 1 тыс. рублей для граждан, от 2 до 4 тыс. рублей для должностных лиц и от 10 до 25 тыс. рублей для организаций.

Кроме этого, увеличены размеры штрафов за нарушение порядка и условий благоустройства территорий городов и других населенных пунктов, установленных органами местного самоуправления. По этой статье максимальный штраф для граждан составлял 1,5 тыс. рублей, для должностных лиц – 5 тыс.

рублей, для организаций – 20 тыс. рублей. Они выросли также в два раза.

На сессии было утверждено штатное расписание Контрольно-счетной палаты Иркутской области. Согласно областному закону о КСП штатное расписание утверждается постановлением сессии, однако численность и структуру предлагает депутатам председатель Контрольно-счетной палаты. И с этой структурой депутаты согласились.

Общая численность сотрудников 44 человека. Из них девять аудиторов, в том числе председатель и заместитель председателя КСП, а также аппарат Контрольно-счетной палаты. Аудиторы будут избираться сроком на пять лет, для остальных сотрудников контракты бессрочные. Штатное расписание вступает в силу с 1 октября текущего года. Нынешняя численность сотрудников КСП также составляет 44 человека.

В ходе сессии депутаты внесли изменения в областной закон «О реестре должностей муниципальной службы в Иркутской области и соотношении должностей муниципальной службы и должностей государственной гражданской службы Иркутской области». Реестр дополнили несколькими должностями, в том числе должностью главы администрации, работающей по контракту. Таким образом, в Иркутской области узаконена должность сити-менеджера. На этой же сессии заместители главы региона, руководитель аппарата губернатора и правительства по региональной политике Юрий Сусин и председатель комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении ЗС Борис Алексеев вошли в конкурсную комиссию для рассмотрения кандидатур на замещение должности главы администрации Братска по контракту. Эти кандидатуры предложены главой региона, и депутаты с ними согласились.

Ольга Андреева

строительство

«Иркутскую слободу» ждет развитие

Реконструкция исторической части города Иркутска будет продолжена. Об этом заявил губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев 30 сентября на встрече с представителями строительных компаний, архитектурных и проектных организаций региона. Глава Приангарья заметил, что работа по возрождению старого города должна быть планомерной и постоянной.

30 сентября на встрече губернатора области с представителями строительной отрасли были подведены некоторые итоги подготовки к празднованию юбилея города Иркутска. Особое внимание было уделено реконструкции исторической части – строительству 130-го квартала. Как рассказал заместитель директора по строительству Фонда «Иркутская слобода» Валерий Драчев, реализация этого проекта в границах улиц 3-го Июля – Седова – Кожова должна быть завершена в следующем году. Однако на этом возрождение старого Иркутска не закончится. Губернатор призвал строительную общественность к участию в реконструкции и других исторических кварталов города.

– В ходе подготовки к празднованию 350-летия города Иркутска было недоуловено по срокам, но хотелось бы всем сказать человеческое спасибо, – поблагодарил строителей Дмитрий Мезенцев. – Спасибо вам за веру и убежденность в том, что задуманное будет реализовано к юбилею города Иркутска.

Как отметили сами строители, для них подготовка Иркутска к юбилею стала настоящим боевым прорывом. За вклад в возрождение города губернатор области вручил представителям строительных компаний, архитектурных и проектных организаций медали «В память 350-летия Иркутска». Принимая поздравления и награды, гости делились планами дальнейшей реконструкции Иркутска и давали обещания завершить начатое. Например, представитель ООО «Байкал-трансгеология» заверил, что музей «Чароитовая комната» в «Иркутской слободе» будет обязательно открыт в следующем году. По словам начальника управления капитального строительства города Алексея Толстикова, до 20 ноября будут завершены все работы по реконструкции модульного бассейна во дворце спорта «Юность». К 15 ноября этого года планируется сдать в эксплуатацию еще два юбилейных объекта – детский сад в микрорайоне Ново-Ленино и берегоукрепление набережной реки Ангары от мемориала «Вечный огонь» до реки Ушаковки.

Мэр Иркутска Виктор Кондрашов в свою очередь поздравил всех собравшихся с первым шагом в развитии города и фактически в изменении судьбы областного центра. Он отметил, что такой прорыв стал возможен, прежде всего, благодаря усилиям губернатора области. В знак благодарности градоначальник подарил Дмитрию Мезенцеву памятник первопроходцам в миниатюре.

Елена Пшонко

выставка

Возможности сибирского здравоохранения

Региональная XVIII выставка «Сибздоровохранение» пройдет в Иркутске с 4 по 7 октября под девизом «Твое здоровье – в твоих руках». В ней примут участие более 100 медицинских учреждений и организаций, представляющих производителей, поставщиков лекарственных средств и медоборудования. Об этом журналистам сообщил министр здравоохранения Иркутской области Дмитрий Пивень.

– Выставка «Сибздоровохранение» – это региональный смотр достижений медицинской науки, современного оборудования, приборов и фармпрепаратов, – рас-

сказал Дмитрий Пивень. – В ней примут участие более 50 медицинских организаций и 68 организаций, представляющих партнеров здравоохранения – поставщиков медицинского оборудования и лекарственных средств.

В течение четырех дней для медицинского сообщества региона запланировано проведение круглых столов, конференций, семинаров. В дни выставки состоятся презентации взрослых и детских Центров здоровья, пройдет III городской медицинский форум «Здоровье граждан – забота города».

Поскольку выставка рассчитана не только на медицинских специалистов, но и на самые широкие слои населения, здесь будут проводиться интересные и полезные акции, рассказал Дмитрий Пивень. Например,

можно бесплатно получить консультации узких специалистов, провести исследование крови, пройти экспресс-диагностику на различные виды инфекций. Возле Сибэкспоцентра будут работать передвижной флюорограф, маммограф и мобильный пункт заготовки крови.

– Специалистам выставка позволит повысить профессиональный уровень, поделиться знаниями и открытиями с коллегами, обсудить рабочие проблемы. А жителям Приангарья – получить полезную информацию о том, как сохранить свое здоровье, – подчеркнул Дмитрий Пивень.

Анна Виговская
Фото Николая Рютина



На выставке «Сибздоровохранение» можно бесплатно получить консультации узких специалистов, провести исследования крови, пройти экспресс-диагностику на различные виды инфекций

контроль

29 сентября состоялось заседание комиссии по контрольной деятельности Законодательного Собрания под председательством Тимура Сагдеева.

Депутаты рассмотрели результаты проверки КСП по финансированию и использованию средств областного бюджета, выделенных министерству здравоохранения региона на восстановительное лечение и реабилитацию больных в санаторно-курортных учреждениях за истекший период 2011 года. В Иркутской области санаторно-курортное лечение предоставляется работающим гражданам за счет средств регионального бюджета начиная с текущего года. Всего на эти цели в 2011 году из бюджета выделено 20 млн рублей, годовой план долевого финансирования составляет 716 человек. Из-за длительной процедуры размещения государственного заказа направление больных на долечивание фактически началось с июня. Аудитор КСП Ольга Ризман отметила большое количество недостатков по данному вопросу в нормативно-правовой базе. Так, не определены критерии отбора учреждений здравоохранения, имеющих право направлять граждан на долечивание, не урегулированы вопросы учета всех обратившихся граждан. Кроме того, учреждениями здравоохранения не в полной мере соблюдается порядок направления граждан на санаторно-курортное долечивание и оформления необходимых документов.

Заместитель министра здравоохранения Александр Каневский отметил, что по состоянию на сентябрь на долечивание направлено 310 человек и до конца года установленный план должен быть выполнен. Также он сообщил, что министерство проводит процедуру по восстановительному лечению и реабилитации впервые в этом году и при работе в 2012 году замечания, выявленные в ходе проверки, будут устранены. Члены комиссии рекомендовали министерству здравоохранения принять необходимые меры по совершенствованию нормативно-правовой базы, ужесточить контроль за оформлением и выдачей направлений на долечивание, рассмотреть возможность утверждения формы направления как бланка строгой отчетности либо направления граждан путем выдачи им путевок санаторно-курортных организаций. Информация о принятых мерах должна быть представлена в комиссию через месяц.

Александра Чайка

Критерии и нормативы нуждаются в уточнении

Члены комиссии обсудили также результаты контрольного мероприятия «Аудит эффективности использования бюджетных средств, направленных на государственную поддержку учреждений общего образования, в том числе расположенных в сельской местности, за 2005–2010 годы» и установили, что нормативы финансового обеспечения образовательной деятельности государственных учреждений в расчете на одного обучающегося на территории области не установлены. Средства, предусмотренные в бюджете региона на обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного общего образования, недостаточны для покрытия учебных расходов образовательных учреждений в полном объеме. Также в заключении КСП отмечается, что в период 2005–2010 годов на уровне региона не разрабатывались правовые, методические и программные документы по развитию общеобразовательных учреждений.

Кроме того, в ходе контрольного мероприятия были выявлены факты необоснованного принятия решений о ликвидации малокомплектных школ без учета требований санитарно-эпидемиологических правил. В результате обсуждения данного вопроса члены комиссии решили рекомендовать правительству области обеспечить выполнение мероприятий, предусмотренных планом действий по модернизации общего образования, направленных на реализацию национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» в Иркутской области на 2011–2015 годы; установить нормативы финансового обеспечения образовательной деятельности государственных образовательных учреждений области; пересмотреть методику расчета нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности муниципальных общеобразовательных учреждений региона с учетом потребности в увеличении расходов на учебные пособия, технические средства обучения, расходные материалы; обеспечить повышение уровня оплаты труда работников общего образования до уровня средней заработной платы в экономике в Иркутской области. Информация об устранении выявленных замечаний должна быть представлена в комиссию в течение месяца.

проект

Новая модель дошкольного образования

Детские сады четырех территорий – Иркутска, Братска, Иркутского и Усольского районов – стали экспериментальной площадкой по реализации федерального проекта «Оценка качества дошкольного образования». О его задачах рассказали в службе по контролю и надзору в сфере образования Иркутской области.

– Наряду с решением проблемы дефицита мест в детских садах сегодня важно заострить внимание на качестве деятельности дошкольных учреждений, ориентации их работы на главных заказчиков – родителей, – считает руководитель службы по контролю и надзору в сфере образования Иркутской области Александр Костин. – Нужно создавать условия для вариативных форм, выходить на индивидуальное развитие и внедрение перспективной модели открытого детского сада во взаимодействии педагогических коллективов и родителей. Пока мы не пришли к удовлетворению запросов и интересов наших потребителей, заложниками нерешенных проблем остаются дети.

По его словам, участие детсадов Приангарья в пилотном проекте даст возможность наметить стратегические пути развития системы дошкольного образования региона. В рамках проекта уже состоялась первая установочная сессия, на которой заведующие детскими садами Иркутска, Братска, Иркутского и Усольского районов рассказали, как проводить социологические исследования по работе своих учреждений и анализировать полученные данные. Планируется, что эта информация войдет в публичный итоговый доклад, который станет основой для диалога власти и общественности, для обмена опытом внутри системы дошкольного образования.

В федеральном проекте по оценке качества дошкольного образования участвуют 15 регионов. В Иркутской области курировать его будут специалисты службы по контролю и надзору в сфере образования и сотрудники центра мониторинга и статистики Федерального института развития образования Марк Агранович и Ирина Селиверстова.

– Современные родители понимают: помимо того, что за ребенком в детском саду приглядыва-

ют, кормят и укладывают вовремя спать, есть и образовательная составляющая, – говорит Марк Агранович. – Судить об этом можно по востребованности различных образовательных услуг. Это не совсем дошкольное образование. Это развивающие занятия: английский язык, спорт, изобразительная деятельность. Государственная система дошкольного образования, в отличие от дополнительных услуг, должна включать возможность индивидуального развития ребенка в целом. Просто учить детей тому же иностранному языку хорошо, но мало. Важна подготовка к дальнейшей жизни, которая подразумевает выявление способностей и устранение недочетов. Ведь многие проблемы, с которыми сталкивается ребенок в школе, в том числе в старшей, могут быть решены в дошкольном возрасте. Это работа психологов, логопедов, дефектологов. И здесь важно решить вопросы подготовки кадров, методического обеспечения. Это объективные затраты, но они несоизмеримы со строительством новых детских садов.

Оксана Хлебникова

память

Иркутянам предложено оставить послания потомкам

Ровно через месяц, воскресным днем 30 октября, в Иркутске на площади перед Дворцом спорта «Труд» развернется красочное и историческое действо. Тысячи иркутян, взявшись за руки, в очередной раз признаются в любви родному городу. С высоты птичьего полета их порыв должен выглядеть как семь букв, дорогих сердцу каждого горожанина – Иркутск.

До 27 октября каждый, кто хочет принять участие в этом действе, должен отправить свою заявку на электронный адрес gorod@irkutsk2021.ru. В письме необходимо указать имя, фамилию, отчество, адрес своей электронной почты и несколько пожеланий молодым иркутянам. Все электронные послания с реквизитами будут занесены в «Письмо молодежи@Иркутск.2021» и переданы на хранение в музей Иркутска. Через десять лет все послания будут открыты, и тогда-то мы узнаем, что пожелали иркутяне себе и своему городу в год его 350-летия.

Акция стартовала в минувшую пятницу. Ее инициаторами выступили депутаты молодежного парламента при Законодательном Собрании Иркутской области. Вполне естественно, что она сразу была поддержана действующими депута-

тами ЗС и руководством регионального отделения «Единой России».

– Акция должна согреть тысячи людей, потому что это действительно нота большого патриотического звучания. Это то, что объединяет нас, и то, что позволяет смотреть в будущее с оптимизмом и радостью, – уверена председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина.

Кроме электронных посланий горожан, будет изготовлено также рукописное «пожелание» молодому поколению 2021 года. Подразумевается, что это будет некий свиток, правда, пока непонятно, из какого материала. Сотрудники музея Иркутска уверяют, что к концу октября они все же придумают дизайн будущего послания. А вот текст уже готов. Его авторы – депутаты молодежного парламента. Но содержание также хранится в секрете. Его мы узнаем только через десять лет.

К тому времени технологии настолько шагнут вперед, что каждый нынешний участник автоматически получит приглашение на акцию, убежден секретарь ИРО «ЕР» Александр Битаров. А организаторы обещают сохранить электронные послания на всех доступных сегодня носителях. Подробности акции можно узнать на сайте www.irkutsk2021.ru.

Ольга Андреева

перспективы

Рыжик обживает куйтунские поля

В Иркутской области попробовать рыжиковое масло можно только в Куйтунском районе. При слове «рыжик» в первую очередь вспоминаются грибы, однако рыжиковое масло делают не из них. Сегодня технология изготовления уникального масла практически забыта. Чтобы посмотреть, как налаживается производство полезного продукта, корреспонденты «Областной» побывали в фермерском хозяйстве Артема Пальчика.

«Немецкий сезам» с привкусом редьки

— Рыжик — это не то, что вы думаете. Грибами там и не пахнет, вот приедем, сами все увидите, — напутствовал нас по пути в село Бурук начальник сельхозуправления районной администрации Сергей Терехов. Он рассказывает, что рыжик — это однолетнее травянистое растение, названное так за желто-красные мелкие семена, из которых и получают рыжиковое масло. Технологию его изготовления хорошо знали наши предки. В начале XX века Россия активно поставляла рыжиковое масло на экспорт, особенно в Европу, где его очень любили. В стране масло производили вплоть до 50-х годов прошлого столетия. Причем не всегда использовались его ценные качества. В толковом словаре Ушакова от 1934 года рыжиковое масло характеризуется как техническое, годное лишь для мыловаренного производства. А в ряде регионов рыжик и вовсе считали сорной травой и, по незнанию, безжалостно с ним боролись. Словом, рыжик было незаслуженно забыт. Возможно, в нашем районе рыжиковое масло не прижилось из-за массового распространения подсолнечника на европейской территории России. Однако гурманы и фармацевты по достоинству оценивают продукт, который обладает еще и целебными свойствами. Рыжиковое масло отличается высоким содержанием

жиания витамина Е, столовая ложка масла превышает суточную потребность взрослого человека в этом веществе в полтора раза, а также нормализует артериальное давление и препятствует образованию тромбов. Рыжиковое масло также пригодно для косметических и технических целей. По вкусовым качествам такое масло напоминает кунжутное (отсюда другое название рыжика — «немецкий сезам»). Мы тоже попробовали это растение из семейства крестоцветных и решили, что на вкус оно немножко отдает редькой.

Такой интересный рыжик

24-летнего Артема Пальчика мы нашли в поле — шла уборка рыжика. На залитой солнцем стерне лежали большие рулоны растений. Машина молодого фермера пылила далеко впереди — он лично приехал посмотреть на работу специального комбайна. — Я продолжаю дело своего деда Ивана Лаврентьевича. Более 60 лет назад под Буруком возделывали рыжик, не было тогда в наших краях растительного масла. Дед рассказывал, что в годы войны этот злак многих спас от голода. Мой отец был фермером, впервые несколько лет назад засеял рыжиком один гектар пашни, что позволило получить более 1,5 тонн семян этого растения. Потом отца не стало, и я пришел работать на эту землю, — рассказывает Артем. Вчерашний выпускник Иркутской сельхозакадемии, он продолжил дело своих предшественников. Чтобы узнать технологию выращивания рыжика, прочитал много специальной литературы, консультировался с профессорами-аграриями, обзванивал коллег из разных регионов России. Вначале Артем закупил необходимую технику — специальную сеялку под посадку рыжика, чтобы соблюсти нормы высева. К тому времени в хозяйстве уже были закуплены давильный пресс и сортировочная машина. В июне, а рыжик боится морозов, поэтому высевается поздно, на свой страх и риск фермер засадил им 20 гектаров. Сорт «Чулумский», районированный. Но из-за летней засухи не все семена взошли вовремя. Некоторые кусты рыжика так и стоят зелеными, невызревшими. С таких масла не получишь.



Мы растирали в пальцах семена рыжика и удивлялись — это сколько же надо ссыпать, чтобы из таких мельчайших горошин получить готовый продукт? Артем пояснил, что урожайность с гектара составляет 1500 кг семян. А из килограмма семян получается 300–400 граммов масла. После уборки рыжик свозят на склад, где семена проходят обработку на сортировочной машине и, очищенные, идут под холодное прессование. К слову, прессовальный станок пригоден для отжима семян подсолнечника и кедрового ореха. В будущем у Артема есть перспектива наладить производство растительного и кедрового масел. Но в рыжике маслянистых веществ гораздо больше, чем в подсолнечнике. После того как рыжик подержишь в руках, на них остается маслянистый налет. Технология производства рыжикового масла безотходная. Мякина идет на корм коням и овцам. Калорийный жмых (чистый

протеин!), оставшийся от прессования семян, с удовольствием съедают свиньи и птицы. **Жить и работать** В этом году в хозяйстве Пальчика будут производить нефилтрованное масло. На следующий год с помощью термообработки хотят проводить фильтрацию, чтобы получить конечный рафинированный продукт. — А уже из масляного осадка будем делать хозяйственное мыло, купим специальный станок для отжима семян подсолнечника и кедрового ореха. В будущем у Артема есть перспектива наладить производство растительного и кедрового масел. Но в рыжике маслянистых веществ гораздо больше, чем в подсолнечнике. После того как рыжик подержишь в руках, на них остается маслянистый налет. Технология производства рыжикового масла безотходная. Мякина идет на корм коням и овцам. Калорийный жмых (чистый

тры. Остальные осели по городам, менеджерами и экономистами, — рассказывает фермер. Но он-то вернулся и работает на этой земле от зари до зари. Сегодня в хозяйстве Пальчика, помимо масляного производства, насчитывается 60 коров и 100 поросят. Вся живность находится на разных заимках, расположенных в десятках километрах друг от друга. Одни объезды отнимают много времени. И других хлопот не счесть. В работе парню помогает дядя Алексей Иванович Пальчик. У Артема есть любимая жена Светлана и крохотная дочурка Вика. А еще есть огромное желание работать. — Надо жить и делать конкретные дела. А на печке я лежать не привык, — улыбается молодой фермер. Пусть все у него получится. Людмила Шагунова Фото Ларисы Федоровой

цифры

В ИРКУТСКЕ УВЕЛИЧИЛИСЬ ПОКАЗАТЕЛИ ЕСТЕСТВЕННОГО ПРИРОСТА НАСЕЛЕНИЯ И РЫНКА ТРУДА

В первой половине года прирост населения в Иркутске увеличился в два раза по сравнению с 2010 годом. Об этом сообщил мэр города Иркутска Виктор Кондрашов со ссылкой на «Отчет о социально-экономическом развитии Иркутска за первое полугодие 2011 года». В течение первого полугодия в Иркутске родилось на 232 ребенка больше и умерло на 143 человека меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Миграционный приток населения по сравнению с 2010 годом вырос в 5,8 раза. На постоянное место жительства в Иркутск прибыло 6102 человека, выбыло 4724 человек. Всего в Иркутске, по данным всероссийской переписи населения, живет 589 тыс. человек. На иркутских предприятиях и в организациях работают 232 тыс. горожан. Из них 188 тыс. человек заняты в крупных организациях, причем в течение первого полугодия 2011 года количество сотрудников крупных организаций выросло на 1,5 тыс. человек по сравнению с показателями прошлого года за аналогичный период. Количество сотрудников увеличилось в сфере оптовой и розничной торговли и бытовых услуг (на 10%), сфере финансовой деятельности (8,3%) и сфере транспортных услуг и связи (3,4%). Об этом рассказал заместитель мэра — председатель комитета по экономике администрации города Иркутска Алексей Альмухамедов. Средняя заработная плата по Иркутску в первом полугодии 2011 года составила 24,8 тыс. рублей. Пржиточный минимум — 6131 рубль. Самые высокие заработные платы в Иркутске зарегистрированы в сфере финансовой деятельности (52 тыс. рублей), распределении коммунальных услуг (40,8 тыс. рублей) и на предприятиях транспорта и связи (34 тыс. рублей). Задолженность по заработной плате перед иркутянами составила 15 млн рублей. Снижение численности работающих людей наблюдается на рынке недвижимости (на 3,6%). И это несмотря на то, что именно сфера операций с недвижимостью дала в 2011 году максимальный экономический прирост: доля риэлторов и строителей в обороте крупных организаций города Иркутска увеличилась на 31%. Выросли экономические показатели в сфере транспорта и связи (на 29,6%) и в организации, распределяющих воду, газ и электроэнергию (25%). В целом оборот крупных организаций за первое полугодие 2011 года вырос на 9,6% и составил 118 млрд рублей. Об этом сообщает пресс-служба городской администрации.

Александра Белкина

ситуация

Призыв к конструктивному диалогу

Услышали депутаты думы Усолья-Сибирского от коллег из Заксобрания региона

Усолье-Сибирское — сложная территория, где общественность и депутатский корпус местной думы расколоты на разные лагеря. В этом пришлось убедиться представителям Законодательного Собрания Иркутской области, которые провели в городе химиков выездной семинар. Делегаты регионального парламента и правительства призвали усольчан к диалогу и напомнили, что из-за распрей муниципалитет находится в кризисе, и не только политическом. Территория практически не представлена в федеральных и областных программах и поэтому теряет миллионы рублей, которые можно было направить на развитие. Особую тревогу региональных властей вызывает жилищно-коммунальное хозяйство Усолья-Сибирского, в котором насчитывается 12 управляющих компаний. В то время как они постоянно оспаривают друг у друга жилой фонд, он приходит в упадок, а долги за услуги ЖКХ растут в геометрической прогрессии.



— Мы как будто застряли в начале 90-х годов. В газетах и по телевидению постоянные склоки, разборки. Нет стабильности, зато весело. Правда, живем по уши в грязи, — так охарактеризовала ситуацию в городе химиков моя знакомая усольчанка. Инженер с высшим образованием, она вынуждена работать продавцом, благо в Усолье тут и там открываются новые магазины, в то время как производства останавливаются. К пустующим заводским площадкам мы еще вернемся. А пока продолжим вышеупомянутую характеристику территории. Очень многое в городе в плане политики, да и экономики долгое время было завязано на личности Евгения Кустоса. С годами образовался круг его сторонников, в том числе и среди депутатов местной думы, в основном представляющих, скажем так, близкие Кустосу предприятия. Но и оппонентов у бывшего градоначальника тоже появилось немало. Часть их входит в состав местного отделения партии «Единая Россия». При этом в Усолье действует несколько информационных ресурсов, в силу разных причин отдающих свои симпатии той или иной стороне и не стесняющихся в выражениях в адрес своих противников. Сейчас, как известно, Евгений Кустос находится в СИЗО в качестве подозреваемого в совершении ряда преступлений. С его делами разберется следствие. А городской элите пришла пора разобраться с проблемами муниципалитета. То, что такое великое множество, стало ясно с самого начала выездного семинара, который провели в Усолье-Сибирском депутаты регионального парламента 30 сентября.

Наша задача — консолидировать общество. Мы постараемся максимально нормализовать сложившуюся в городе ситуацию, потому что политическая работа в Усолье-Сибирском должна быть поставлена на позитив. Здесь есть здоровые крепкие силы, которые могут работать, соединяя усилия разных, скажем так, партий на одно дело — улучшение условий жизни в данном городе. На примере ряда других территорий мы видим, что разного рода склоки не шли на пользу. А там, где мы урегулировали противоречия, дела сразу двигались вперед, — сказал Геннадий Нестерович, заместитель председа-

теля Законодательного Собрания Иркутской области, руководитель фракции ВПП «Единая Россия» в ЗС. Справедливости этого высказывания подтверждают цифры. Пока в Усолье идут разногласия, муниципалитет теряет реальные деньги. Как заметил Руслан Ким, замминистра экономики развития, труда, науки и высшей школы, из 40 федеральных и 30 региональных целевых программ Усолье-Сибирское участвует только в семи. Также он напомнил, что в городе, который когда-то был одним из промышленных форпостов Прибайкалья, простаивает немало промышленных площадок. Сейчас у всех на слуху только один инвестиционный проект группы «НИТОЛ» по созданию производства поликремния. Однако надо задействовать и другие имеющиеся в наличии резервы. Поддержка малого и среднего предпринимательства в Усолье тоже, по его мнению, осуществляется не на должном уровне, например, фонд микрофинансирования на данный момент выдал предпринимате-

лям лишь 12 млн рублей, а заявок на увеличение фонда нет. По словам министра жилищной политики, энергетики, транспорта и связи Иркутской области Петра Воронина, по какой-то причине усольчане не пользуются и возможностями федерального бюджета на проведение политики энергосбережения, при том что этот вопрос ставился перед местными властями неоднократно. Министр отдельно остановился на ситуации с управляющими компаниями в сфере ЖКХ. В Усолье-Сибирском зарегистрировано 12 УК. Практически все оспаривают друг у друга право на обслуживание тех или иных домов. В итоге жители получают несколько квитанций об оплате за услуги ЖКХ и попросту не знают, кому платить. — Вот, например, УК «Жилсервис» — 217 домов, в том числе 12 домов находятся в судебных спорах. УК «Твой выбор» — качество — 91 дом, из них 26 оспаривается конкурентами. Еще пример. УК «Виктория» предоставила документы на обслуживание жило-

го дома по улице Серегина, однако прокуратура выяснила, что протокол собрания был подделан, как и подписи жильцов. Что происходит в городе, ради чего все это делается? В итоге по состоянию на 1 сентября 2011 года в Усолье-Сибирском задолженность по тепловой энергии управляющих компаний составляет 259 миллионов рублей. Для примера, в несравнимо большем Иркутске эта задолженность — 262 миллиона рублей. Эту вакансию, которая началась несколько лет назад, пора остановить. Я прошу в ближайшее время руководство города собрать все управляющие компании за круглым столом. Мы обещаем вам помочь в координации действий. Нужно прежде всего определить организационные формы управления жилищно-коммунальным хозяйством, — убежден Петр Воронин. То, что в Усолье-Сибирском ситуация с ЖКХ крайне неблагоприятна, заметно невооруженным глазом — благоустройство территории никуда не пошло. А о том, что творится за фасадами жилых домов, депутатам рассказали местные жители на встрече во дворце культуры. Практически все вопросы, больше похожие на крик души, касались коммунальной сферы. — Я учительница, живу в 24-м квартале. У нас нет уличного освещения, благоустройства территории, дома ветхие. Я хоть и родом из Черемхово, но всегда считала Усолье более красивым городом. Но сейчас, приезжая на родину, вижу, каким прекрасным становится Черемхово, чистым, ухоженным. У людей там глаза начали гореть. А мы тут же не верим, что в Усолье может что-то измениться к лучшему, — сказала на встрече одна из жительниц города. Ее соседки по району в свою очередь пожаловались депутатам на свой новый двухэтажный дом, построенный в рамках программы переселения из ветхого и аварийного жилья. Переселенцы недолго радовались новоселью, их топил грунтовыми водами, а на стенах возникают трещины. Депутаты обещали разобраться с этой проблемой. К слову, последние лет 15 в Усолье, кроме шести домов, построенных в рамках вышеуказанной программы, не было возведено ни одной новостройки. Но сейчас недалеко от въезда в город завершаются работы в девятиэтажке, которая слывет долгостроем. Как заверил Александр Фуртунов, глава администрации МО «Город Усолье-Сибирское», из 35 квартир, которые планируется сдать в эксплуатацию в декабре этого года, 11 получат работники бюджетной сферы. В будущем муниципалитет планирует построить еще один многоэтажный дом, фундаментом которого также возведен полтора десятка лет назад. Средства на оба объекта выделяют как бюджет, так и частный инвестор. Делегаты из Иркутска побывали не только на этой стройке. Депутат ЗС Ирина Синцова посетила несколько дошкольных учреждений. По ее инфор-

мации, в рамках программы «Детские сады — детям» в Усолье-Сибирском за счет вложений местного и федерального бюджетов на общую сумму 80 млн рублей к 2014 году будут реконструированы два дошкольных образовательных учреждения, благодаря чему там откроется 440 дополнительных мест. Кроме того, будут направлены средства на ремонт еще пяти детсадов. Также в Усолье уже реализуется другой масштабный проект в рамках программы модернизации здравоохранения. Городское управление здравоохранения, представителем местного отделения партии «Единая Россия», депутат ЗС от Усолья-Сибирского Наталья Губина сумели консолидировать усилия на выделение серьезных денежных средств на проведение капитального ремонта детского отделения инфекционной больницы, создание сосудистого центра, открытие нового здания детской поликлиники, приобретение медицинского оборудования. Эти инициативы были поддержаны региональными властями. Представители Законодательного Собрания лично убедились в том, что работы на всех объектах ведутся активно. — За счет средств федерации, областного и местного бюджетов заканчивается ремонт здания детской поликлиники. Я сегодня там была, и меня порадовало качество проводимых строительных работ. Поликлиника, рассчитанная на 200 посещений в день, получит новое оборудование, новую мебель. Побывала я и в детском отделении инфекционной больницы, где около месяца проводится ремонт, и качество работ меня там тоже порадовало. Также я посмотрела, как идут работы по обустройству сосудистого центра. Отделение на 30 мест откроется в декабре, там будет установлен томограф. В медицинском учреждении Усолья-Сибирского в рамках программы модернизации здравоохранения поступит 105 единиц оборудования на сумму 108 миллионов рублей. Все это будет использоваться на благо жителей, — говорит Татьяна Семейкина, председатель комитета по здравоохранению и социальной защите ЗС Иркутской области. Побывав на этих строящихся объектах, иркутские журналисты спросили, а были ли здесь депутаты городской думы, и выяснили, что строители таковых здесь не замечали. Усольчане, собравшиеся на встречу с представителями Заксобрания, тоже, оказывается, не знали, что у них в городе висит идея реализации столь нужного жилого проекта, и встретили эту информацию громкими аплодисментами. К сожалению, пока они привыкли слушать гоголевскую историю о том «как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем», иранцы заслоняют собой реальные позитивные процессы.

Юлия Мамонтова
Рисунок Виктора Богорода

турнир

Наследники Константина Вырупаева будут выступать в его академии

55 лет никто из борцов Иркутской области не может повторить успех первого олимпийского чемпиона Прибайкалья Константина Вырупаева. Теперь появились все шансы, чтобы наследники сибирского богатыря покорили Олимп. В Иркутске накануне старта VI международного турнира по греко-римской борьбе открылась академия имени Вырупаева, где будут заниматься представители двух детско-юношеских спортивных школ и проводится состязания высокого уровня.

2 октября олимпийскому чемпиону Константину Вырупаеву исполнилось 81 год. По традиции в день его рождения в столице Восточной Сибири проходит международный турнир, на который приезжают многие ведущие борцы России, стран СНГ и даже дальнего зарубежья. Но этот год стал особенным как для Вырупаева, так и для всей греко-римской борьбы в нашем регионе. В микрорайоне Солнечный после долгого ожидания открылась академия имени нашего чемпиона.

Открытие этого зала – замечательный пример частно-государственного партнерства в области развития спорта. Этот зал предоставлен Иркутской региональной федерации спортивной борьбы предпринимателем, депутатом думы Иркутска Иваном Гушчинным. А в рамках долгосрочной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Иркутской области» на 2011–2015 годы, утвержденной губернатором Дмитрием Мезенцевым в июне,

академия получила спортивный инвентарь, который позволит обеспечить иркутским спортсменам качественный тренировочный процесс, – отметил на открытии академии министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Игорь Иванов.

Из регионального бюджета на закупку инвентаря и оборудования борцовского зала академии было выделено около 2 млн рублей. Теперь там уложены два высококачественных ковра, установлены современные табло. Площадь зала составляет более 800 кв. метров, здесь предусмотрены тренерские, гардеробные и душевые комнаты. Одновременно в академии могут заниматься до 40 спортсменов.

Как заявил на открытии президент Иркутской областной федерации греко-римской борьбы Борис Самарский, конструкция зала позволяет проводить чемпионаты Сибирского федерального округа, для зрителей можно быстро возводить мобильные трибуны. А в обычное время здесь будут заниматься воспитанники школ «Спарта» и «Россия».

На открытие спортооружия прибыл сам Константин Вырупаев, он пожелал молодым борцам стремиться к чемпионству. А на следующий день во Дворце спорта «Труд» на ковер вышли те, кто в ближайшие годы будет пытаться повторить успех победителя Олимпиады 1956 года.

На VI международный турнир съехались около 200 спортсменов из России, Украины, Казахстана и Финляндии. Наибольшее представительство, безусловно, было у Иркутской области. Однако легко медали хозяевам в этот раз не доставались.

В первый день разыгрывались награды в четырех весовых категориях – 55, 66, 84 и 120 кг. Спортсмены Приангарья смогли выйти в финал только в одном весе, Игорь Лузгин из Усолья-Сибирского оспаривал «золото» турнира с представителем из Санкт-Петербурга. Более опыт-



Константин Вырупаев

ный борец из Иркутской области, мастер спорта досрочно одолел своего соперника и в очередной раз стал победителем международного турнира имени Константина Вырупаева.

Наиболее зрелищным оказался поединок в самой тяжелой весовой категории – 120 кг. В нем сошлись петербуржец Сергей Чесноков и спортсмен из Финляндии Хюйванен. Два могучих борца старались не допустить ошибок и, как следствие, вели пассивную борьбу. В этой тактической схватке более удачливым оказался россиянин.

По итогам первого дня соревнований все первые места остались за российскими борцами. В воскресенье состоялись еще три финала в категориях 60, 74 и 95 кг. Полный список победителей вы сможете прочитать на сайте газеты ogirk.ru.

Иван Мамонтов
Фото Ларисы Федоровой



традиции

В центре народного творчества презентовали «Красный сарафан»

Авторская коллекция русских народных костюмов стала основой для создания книги «Красный сарафан», презентация которой прошла в Областном центре народного творчества и досуга в рамках фестиваля «Сияние России». Образцы изготовили участники творческой мастерской «Берестень» по аналогам русской крестьянской праздничной одежды старожилів Восточно-Сибирского региона конца XVIII – начала XX веков.

«Красный сарафан» – это уже вторая книга мастерской «Берестень», первая – «Совет да любовь» вышла в 2004 году и рассказывала о русских свадебных обрядах. Она была удостоена премии губернатора в области культуры и искусства.

– Много материала для нового альбома мы накопили уже во время работы над первой книгой, в которой исследовано около тысячи узоров. «Красный сарафан», также как и «Совет да любовь», может быть полезен искусствоведам, историкам, культурологам, всем, для кого важно русское наследие. В книге есть чертежи выкроек и схемы для вышивания, так что костюмы смогут шить не только профессиональные модельеры, но и все желающие даже в домашних условиях, – рассказала одна из авторов книги «Красный сарафан», заместитель руководителя творческой мастерской Алевтина Шахович.

В книге представлена и мужская, и женская, и детская одежда. Коллекция, объединенная в 28 комплектов, включает в себя сарафаны, подолы, передники, кофты, юбки, рубахи-косоворотки, головные уборы, пояса. Над созданием одежды, которую часто показывают на различных выставках и торжественных мероприятиях, трудились 14 человек. Демонстрация нарядов, сшитых мастерской «Берестень», прошла и во время презентации книги.

Альбом «Красный сарафан» издан тиражом 1000 экземпляров на средства авторов. Приобрести этот уникальный справочник можно через Областной центр народного творчества и досуга, стоимость 700 рублей.

Анастасия Климова

искусство

Художественному музею подарили портрет Валентина Распутина

Картина «Портрет Валентина Распутина» кисти народного художника РФ, действительного члена Российской академии художеств Анатолия Алексеева передана Иркутскому областному художественному музею им. В.П. Сукачева в минувшую пятницу. Торжественная церемония прошла под эгидой фестиваля «Сияние России» в рамках празднования 350-летия Иркутска. До этого портрет, над которым Анатолий Алексеев работал три года и который он называет самой трудной картиной своей жизни, был собственностью Союза художников России.

– Я начал работать над портретом в 1980-е годы, – рассказал Анатолий Алексеев. – Инициатором его создания был председатель Союза художников России Георгий Сидоров, влюбленный в творчество Валентина Григорьевича Распутина. Он без моего ведома затеял этот заказ к республиканской выставке, связался с отделом культуры обкома, заведующим которого тогда была Нина Кравцова – энергичная, обаятельная, контактная. Именно благодаря этим своим качествам она сумела уговорить писателя, который по сути своей является человеком достаточно сдержанным и замкнутым, позировать, а потом обратилась ко мне. Я, конечно, согласился, потому что тоже отношусь к его творчеству трепетно.

Однако Анатолий Алексеев и не подозревал, что работа над портретом будет для него такой непростой. Во-первых, сидеть на одном месте и позировать для Валентина Распутина оказалось настоящей мукой. Во-вторых, художник захотел привнести в портрет некий сюжет, навеянный творчеством писателя. Так возникла идея еще двух фигур – пожилой женщины, моделью для нее стала мать Валентина Распутина, и маленькой девочки, образом для которой служила любимая дочь писателя – Мария, которая к тому времени была подростком, поэтому писать ее фигуру приходилось с других детей.

– И я поехал на родину Валентина Распутина в Аталанку, где жила его мать, – вспоминает Анатолий Алексеев. – А до меня там были бесчеловечные московские киношники, которые довели женщину до нервного стресса, поэтому писатель отнесся к моей идее настороженно. Но я старался быть предельно тактичным, не заставлял ее позировать, для меня важнее было окупиться в атмосфере малой родины Валентина Распутина. Я долго искал композицию, сначала хотел поставить фигуру старушки внизу, а ребенка сверху, но потом решил, что это слишком земной ход, и расположил мать сверху – ближе к небу.

Долго художник искал фон для фигур, перерисовал сотни иркутских деревянных крылец, пока не остановился на высокой лестнице из потемневшего дерева, где расположе-

ны все герои портрета. Кстати, фигуру самого Валентина Распутина Анатолий Алексеев писал с сына литератора, который соответствовал ему по комплекции и пластике. А прежде чем создавать лицо, автор изучил все фотографии писателя от детства до взрослого состояния, чтобы разглядеть внутреннюю сущность Валентина Распутина.

Однако несмотря на всю сложную историю, потерю Валентина Распутина считают наиболее удачным из всех созданных. Недаром он был неоднократным участником всевозможных и республиканских выставок. Кстати, Союз художников России, в собственности которого он оставался все эти годы, весьма неохотно расстался с картиной. Навстречу просьбе пошлти исключительно потому, что захотели сделать подарок Иркутску, которому в этом году исполнилось 350 лет.

– Я считаю, что Валентин Распутин – это явление в культуре нашей страны и всего мира, и для меня было чеством запечатлеть его облик для потомков, – рассказал Анатолий Алексеев. – Я читал многие прекрасные произведения его современников и думаю, что он отличается от всех писателей человечеством, что я и постарался отразить в своей работе.

Кстати, по словам главного хранителя Иркутского областного художественного музея, это уже 56-я работа Анатолия Алексеева, которая будет храниться в фондах учреждения.

Елена Орлова

презентация Журнал о русском образе жизни

В минувшее воскресенье в столице Приангарья завершился фестиваль «Дни русской духовности и культуры «Сияние России». Его закрыл гала-концерт регионального конкурса «Самоцветы Сибири», который прошел в Иркутском музыкальном театре им. Н.М. Загурского. Писательскую программу, во все времена являющуюся духовным центром фестиваля, завершила презентация православного альманаха «Иркутский кремль». Она состоялась в прошлую пятницу в Иркутской областной государственной универсальной научной библиотеке им. И.И. Молчанова-Сибирского. На презентации пришли авторы журнала, читатели и писатели – гости фестиваля.

– Сейчас наш мир, в том числе и русский, разбит географически, интеллектуально, творчески, и издания, которые собирают его, пропагандируют русский образ жизни и православие, как «Иркутский кремль», очень нужны, – считает лауреат премии им. Василия Шукшина московский писатель Евгений Шишкин. – Мы существуем на этой земле уже более тысячи лет, за это время у нас образовались свои моральные устои, менталитет, символы, и об этом обязательно нужно говорить. В альманахе очень целенаправленно и ясно рассматри-

вается эта точка зрения на мир, политику, сегодняшний день.

Пермский поэт Игорь Тюленев также высоко оценил альманах и обещал показать его митрополиту Мефодию, чтобы наладить выпуск подобного издания в своем регионе.

Напомним, вышел в свет шестой номер альманаха, редакторами которого являются настоятель Харлампиевского храма протоиерей Евгений Старцев и писатель Анатолий Байборodin. В издание вошли послания Святейшего патриарха Кирилла и слово архиепископа Иркутского и Ангарского Вадима. Новая рубрика «Иркутская голгофа» посвящена хроникам преследования и репрессий священнослужителей и монашества Приангарья.

– Репрессии – это одна из самых страшных страниц истории Иркутской епархии, – считает автор раздела иркутский историк Тамара Крючкова. – Конечно, эти события происходили по всей России и не обошли наш регион. Они начались в годы революции, набрали оборот в 1930-е годы. Священнослужители претерпели многое и были расстреляны за веру и за то, что они противились закрытию храмов. Сейчас мы собираем материалы для канонизации священнослужителей, погибших мученической смертью.

Большой раздел посвящен 350-летию Иркутска. В нем нашло отражение Иркутск живописный, где можно найти виды ста-

ринного Иркутска в работах Владимира Кузьмина, Сергея Жилина, Сергея Казанцева и других живописцев, фоторепортаж Игоря Дремлина «Иркутск: вид с неба». Сразу несколько статей раздела посвящены благотворительной деятельности купцов из столицы Восточной Сибири, на деньги которых строились храмы, школы, больницы и другие социально значимые объекты.

– Этот журнал имеет очень большие перспективы именно потому, что он объединяет литературно-публицистическое и краеведческое направления, – отметила историк Наталья Гаврилова. – Когда речь идет о 350-летию Иркутска, нельзя не вспомнить имена тех купцов, которые прославили город, но не совсем правильным будет пренебречь историческое погружение, ведь нужные сопоставления дня прошедшего и сегодняшнего.

«Дискуссионный клуб» альманаха уделяет внимание вопросам межнациональных отношений, а в рубрике «Русский быт» читатели найдут мнение писателя Валентина Распутина о «Словаре говоров русских старожилів Байкальской Сибири» в двадцати томах, составленном Галиной Афанасьевой-Медведевой, и статью по материалам фольклорных экспедиций «Паска Христова в устных рассказах русских сибиряков» Маргариты Соловьевой.

Елена Орлова

выставка

Международный день войлока отметили в Иркутске

Современные дамы давно избавились от стереотипа, что из традиционного для России материала – войлока – можно валять только валенки. У многих продвинутых модниц уже есть в гардеробе войлочная сумочка, шляпка, бусы или хотя бы брошь. Однако наверняка мало кто знает, что войлок легко превращается в невесомые шарфы и оригинальные светильники. В этом убедились посетители выставки-ярмарки, которая состоялась на прошлой неделе в Иркутском областном центре народного творчества и досуга. Так иркутяне отметили Международный день войлока.

Старт «войлочным торжествам» дала областная выставка «К юбилею города – юбилейные выставки» в центре народного творчества. В экспозиции представлены работы ведущих авторов Союза народных мастеров Прибайкалья: Виктории Бассазур, Любови Корж, Любови Маркеловой, Светланы Уваровой и Ольги Большаковой. Чего здесь только не было – валяные сумки в виде маков, забавные игрушки, картины, пинетки,

украшения всевозможных расцветок, теплые шапочки и даже элегантное пальто. Его автор – ангарская мастерица Людмила создавала свое произведение на шифоне целый месяц.

– Вот комплект из итальянского мериноса с шелком, который я назвала «Шамаханская царица», вот шляпки и шарфы в технике нонафелтинг, с объемными фактурами на мармеланском шелке, палантин с использованием шифона в виде окочечек, – посвящает в тонкости своего ремесла автор. – Меня привлекло в валянии шерсти то, что здесь не обязательно уметь рисовать, главное – создавать гармоничную цветовую гамму. Увлеклась я этим искусством случайно, когда преподавательница ангарской художественной школы привезла эту технику из Петербурга.

Большинство мастериц, работающих с войлоком, действительно далеки по своей специальности от декоративно-прикладного творчества, что тем не менее не мешает им создавать маленькие произведения искусства, которые способны согреть не только тело, но и душу. Кстати, на выставке можно было приобрести понравившиеся произведения или научиться их делать самим, ведь здесь же состоялся мастер-класс по войлоку.



В Иркутском областном центре народного творчества и досуга также подвели итоги конкурса «Красный – Фиолетовый – Синий», который проводился по шести номинациям.

– Такой конкурс проводится в Москве уже третий раз и имеет более жесткие требования, чем у нас, – рассказала заведующая выста-



вочным залом центра Ольга Коробченко. – Ведь столичные мастерицы должны создать произведения только из цветов, обозначенных в названии конкурса, но так как соревнования проходят у нас впервые, мы смягчили требования и решили, что будет достаточно, если один из этих цветов присутствует в работе.



Лауреатом первой степени в номинации «Дизайн интерьера» за подушку в виде красного коня стала Екатерина Суслова. В номинации «Игрушка» победила автор симпатичной «Бабки Яги» Марина Захаренко. В номинациях «Талочки» и «Сумки» первое место присудили Нине Ирбулатовой за талочки «Чер-

ничный пирог с малиной и сливками и сумку «Чертополох и птичка». В номинации «Украшения» лауреатом стала Валентина Парамонова за роспись войлочных бус.

Елена Орлова
Фото Ларисы Федоровой

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не возвращаются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области, правительство Иркутской области
Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная»
Издатель: ОГУ «Издательский центр»
Адрес редакции и издателя: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес: 664011 г. Иркутск, а/я 177
Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904
e-mail: og@og-irk.ru
Подписные индексы: 78448 – для пенсионеров 78449 – для физических лиц 78450 – для юридических лиц

И.о. главного редактора
Нина Озерникова
Редакторская группа:
Александра Копылова
Оксана Хлебникова
Юлия Кулыгина

Редакторская группа:
Ольга Андреева, Анна Витговская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Ирина Маслакова, Юлия Мамонтова, Александра Поблинская, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова
Рекламная служба: Надежда Дормидонтова, Анна Кривецкая, Елена Бузюкова, Татьяна Шкурская

Фотокорреспонденты:
Лариса Федорова
Алексей Головшиков
Издательская группа:
Галина Романова,
Ольга Самсонова,
Оксана Полякова,
Елена Мауль

Газета подписана в печать: 02.10.11 г. в 21.00
Отпечатано в типографии объединения «Областформ» ООО «Бланкидзат», г. Иркутск, ул. Советская, 109г
Заказ Тираж 4500 экз. Цена свободная
Следующий номер газеты выйдет 05.10.11 г.